

# УНИВЕРСИТЕТСКАЯ



ХАКАССКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ  
им. Н.Р. Каманова

# ГАЗЕТА

№ 12 (343), 27 октября 2015 г.

Электронный архив в Интернете:  
<http://khsu.ru/main/structure/administrative/smi/smiug.html>

Знай наших!

Студентки Ксения Ананьевская, Екатерина Макарова, Алина Аверченко и выпускница ХГУ Анна Спиридонова представили на проходившем в Риме международном фестивале «FASHION WEEK—2015» результат совместной двухлетней работы — коллекцию стилизованных сценических ансамблей «Русские сказы». И покорили не только публику, но и профессиональное жюри — результат — третье место на международном конкурсе дизайнеров «Лучший модельер RFW—2015».

Ирина Владимировна Карцева, заведующий кафедрой сервиса и технологий изделий лёгкой промышленности рассказывает:

— Международный конкурс традиционно проводит в Италии дирекция «Подиум — альта мод». Представить свою коллекцию там — большая честь и для нашего вуза и, безусловно, для авторов — молодых дизайнеров. Путь на большой подиум Европы для наших студенток был непростым. Вначале Аня Спиридонова в рамках дипломной работы начала собирать материал для будущего стилизованного костюма из цикла «Русь боярская». Аня успешно защитила свой проект. Но история на этом не закончилась. Студентки Ксения Ананьевская и Екатерина Макарова решили продолжить работу и создать коллекцию «Русские сказы». Надо сказать, что в стороне не остался никто: вся кафедра активно помогала девушкам. Искали модели исторического костюма, затем, когда утвердили эскизы, начался новый этап. Нужны были ткани, фурнитура, мех. С этим общими усилиями справились. Дальше всё просто — победили на конкурсе молодых дизайнеров



## «Русские сказы» покорили Рим

одежды в Канске и получили приглашение в Рим!

Главная цель международного конкурса — предоставить известным модным брендам Европы и мира площадку для демонстрации новых моделей, а также способствовать профессиональному росту молодых стилистов и дизайнеров одежды из стран мира, Европы и России. В этом году право открытия «Недели моды в Риме» было предоставлено легендарному российскому дому моды «Слава Зайцев». Каждый участник должен был представить коллекцию по любой из номинаций «Alta moda»: одежда высокой моды, свадебная, для торжественных приёмов и вечеринок.

«Русские сказы» из Хакасии, выполненные студентками нашего университета, вызвали овацию зала. А строгое жюри вынесло вердикт: коллекция из сибирской глубинки достойна призового места!

Ксения Ананьевская писала из Рима: «Коллекция всем очень понравилась! Овации были невероятные! Подходили журналисты, другие участники, брали наши

контакты. Очень много людей выставили фото наших моделей в социальных сетях. Нам всё понравилось: грандиозное шоу, прекрасный праздник! Есть чему поучиться и чему поучить».

Девушки вернулись в родной город и теперь готовы продолжить творческую работу. Молодые дизайнеры и заведующий кафедрой Ирина Карцева говорят:

— Мы очень благодарны ректору нашего университета Т.Г. Красновой, администрации вуза, всем тем, кто поверил в нас и помог осуществить этот проект, поехать в Рим. Мы понимаем насколько дорога такая поездка, но мы очень старались не подвести альма-матер — ХГУ! Спасибо всем!

О «Русских сказах» сегодня знают не только в Италии. Например, Янж Медвецкий (дизайнер из Белоруссии) очень заинтересовался коллекцией наших девчат. Итак, дебют состоялся — Сибирь, Италия, далее везде...

Маргарита МАЛЕЦКАЯ

## События

### Трудоустроить выпускника вуза: проблемы и перспективы

На тему кадрового потенциала дискутировали представители регионального правительства, службы занятости, крупных предприятий и бизнес-структур Хакасии, являющихся непосредственными работодателями в регионе. Инициатором встречи выступил Хакасский госуниверситет и Торгово-промышленная палата РХ.



Ректор ХГУ им. Н.Ф. Катанова Татьяна Краснова подчеркнула:

— Наша задача не просто понять и озвучить причины неустройства выпускников, а постараться наметить совместные формы взаимодействия по устранению данной проблемы. Сейчас руководителям вузов необходимо знать чёткие требования работодателей к новым специалистам, чтобы, если того требуется, дополнить базовую программу обучения дополнительными часами или предметами, расширить возможности и тягу студентов к самообразованию, наметить координаты, на которые стоит ориентироваться. Пусть мы не создадим сразу отлаженный механизм, но заложим основание в усовершенствованный процесс подготовки квалифицированных трудовых ресурсов.

Завышенные требования к условиям работы, заработанной плате, отсутствие спроса на конкретные специальности, а порой и просто нежелание самих молодых людей искать работу — это лишь часть проблем, озвученных в ходе круглого стола, посвящённого

трудоустройству выпускников ведущих вузов республики.

Одними из решений для безработных выпускников может стать дополнительное образование или совершенствование полученного базового, проба своих сил в республиканских программах и проектах, участие в тематических форумах. Но главное, желание начать свой трудовой стаж не с места руководителя, а с иной вакансии — ступени для будущего профессионального и карьерного роста.

Что касается ХГУ, в рамках решения проблемы трудоустройства выпускников, в аудиториях вуза в скором времени появятся новые лекторы. Руководство университета намерено в качестве преподавателей приглашать представителей крупных и успешных предприятий, компаний и бизнеса региона.

### Лауреаты именных стипендий Главы Абакана

Церемония вручения именных стипендий Главы Абакана проходила в большом зале администрации города. По традиции, стипендия присуждается обучающимся, чьи кандидатуры утверждены учёным советом вуза.



Размер стипендии для лауреатов II степени составляет 6700 рублей, I — 8700.

В Хакасском государственном университете им. Н.Ф. Катанова лауреатами стали: Алёна Ерошкина (четвёртый курс института искусств), Екатерина Кононцева (четвёртый курс института экономики и управления), Владислав Лимбах (третий курс института филологии и межкультурной коммуникации), Юлия Силюк (четвёртый курс медико-психологического института). В поддержку ребят на церемонии вручения выступили их преподаватели,

сказавшие много тёплых слов о своих воспитанниках. Действительно, студенты заслуживают поощрения — за плечами многих из них уже победы в крупных конкурсах, участие в конференциях и опубликованные научные работы.

Также Николай Булакин поблагодарил родителей лауреатов за воспитание талантливых и умных детей и отметил, что «называться лучшим — это не только дорогое стоит, но и ко многому обязывает».

Теперь портреты студентов ХГУ будут висеть на доске почёта в Абаканском дворце молодёжи.

### Конференция, посвящённая языкам народов Сибири

Преподаватели кафедры хакасской филологии ХГУ вернулись из Новосибирска, где приняли участие в конференции «Языки народов Сибири и сопредельных регионов».

Конференция является ежегодной и проводится Институтом филологии СО РАН (сектор языков народов Сибири) и Новосибирским государственным университетом (кафедра языков и фольклора народов Сибири). Тематика встречи предусматривает все направления изучения языков народов Сибири и родственных им языков сопредельных территорий. Имея региональный статус, этот научный форум привлекает учёных не только Сибири, из вузов и научно-исследовательских учреждений Новосибирска, Тюмени, Кызыла, Кемерово, Абакана, Горно-Алтайска, Улан-Удэ и др., но и Москвы, а также зарубежья. В этом году география конференции расширилась за счёт Азербайджана, Японии и Польши. Гостями из Москвы представлены такие крупные научные центры, как Институт русского языка им. В. В. Виноградова РАН, Институт языкоизнания РАН, Институт лингвистики РГГУ и Научная библиотека им. М. В. Ломоносова.

От Хакасского госуниверситета участвовали два представителя, кандидаты филологических наук: сотрудник института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии Мария Чертыкова и заведующий кафедрой хакасской филологии Инга Кызласова, побывавшая в Новосибирске в рамках выигранного ею гранта РГНФ. По словам И. Кызласовой, прошедшая конференция является

## Актуально

# Хакасия отмечена среди успешных регионов

одним из авторитетных научных мероприятий, в сферу внимания которых входит хакасский язык, литература и фольклор. Очень важно, отметила она, что здесь можно поделиться результатом своих исследований и познакомиться с достижениями коллег из других регионов.

## **Готовимся к Географическому диктанту**

**Хакасский госуниверситет стал региональной площадкой для проведения Географического диктанта. Определено место и состав сотрудников, которые будут обеспечивать прохождение массового экзамена по одной из древних наук. 1 ноября свои двери для желающих проверить знания по географии откроет главный корпус ХГУ им. Н.Ф. Катанова (Ленина, 90). Для комфорtnого размещения участников образовательной акции выбрана одна из самых больших аудиторий учебного учреждения – 306.**

– Конечно, наибольший интерес данная акция вызывает у студентов. Молодое поколение должно знать свою страну и географию мира, – отметила проректор по непрерывному образованию ХГУ Наталья Пропой, – но мы также ждём и школьников, и учащихся других высших и средних образовательных учреждений республики, взрослое население.

Во всей стране в единое время (местное для каждого региона) стартует проверка знаний по единому комплексу географических наук. Подготовиться и показать высокий уровень или проверить свои остаточные знания может каждый житель республики. Предварительно зарегистрироваться для участия в мероприятии можно по телефону 8-9509666202 или отправить заявку на электронную почту: [uno@khsu.ru](mailto:uno@khsu.ru)

Напомним, Диктант включает в себя 25 тестовых задач и состоит из трёх частей: задания на знание географических понятий и терминов, на знание расположения географических объектов на карте и географические описания. Время выполнения работы – 45 минут. Максимальное количество баллов – 100.

Организатором проверки знаний по выбранному предмету является Всероссийская общественная организация «Русское географическое общество».

**Руководитель Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Сергей Кравцов и специалисты ведомства провели в Новосибирске всероссийское совещание по стратегии развития системы оценки качества образования «Подготовка к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в 2015-2016 учебном году». В мероприятии приняли участие министр образования и науки РХ Г.А.Салата и ректор ХГУ Т.Г.Краснова.**

«Второй год подряд ведомству и субъектам удается удерживать ситуацию по объективному проведению единого государственного экзамена. Необходимо, чтобы в каждом регионе был проведён анализ результатов, и были приняты соответствующие меры. Призываю уже сейчас готовиться к проведению ЕГЭ-2016», – обратился Сергей Кравцов.

– Понятно отметить, – заметила Татьяна Краснова, – что Хакасия была отмечена среди успешных регионов по организации и проведению ЕГЭ, качеству предоставляемого образования. Наш университет в сентябре прошёл аккредитационную проверку, и мы вошли в число благополучных регионов по качеству предоставляемых образовательных услуг.

Основная задача Рособрнадзора, по словам руководителя службы, заключается в стимулировании развития образования и формировании единого образовательного пространства через оценочные процедуры. «Нам необходимо выстроить полноценную систему, но для этого нужны результаты по всем ступеням образования, чтобы выявить и закрыть проблемные места», – сказал Сергей Кравцов. Закономерно, что ужесточаются требования к вузам: в этом году 25 процентов проверенных вузов не прошли аккредитацию (раньше было 3-4 процента).

– Сегодня высокие требования по качеству образования предъявляются к студентам первого-второго курсов, – отметила Татьяна Краснова. Предлагается проводить внутренний аудит силами старшекурсников и преподавателей вуза для объективной оценки качества образования, анализа посещения занятий, повышения учебной

disciplines студентов, их самостоятельной образовательной работы.

«Главный принцип и задача – разработка материалов и рекомендаций на федеральном уровне, проведение исследований на уровне региона либо школы и занесение их результатов в федеральную систему для мониторинга, чтобы эти исследования проходили максимально объективно. Для этих целей мы планируем создать Федеральный институт оценки качества образования на базе информационно-методического центра анализа», – сказал Сергей Кравцов.

– Сергей Кравцов поставил задачу готовить экспертов в вузах для проведения аккредитаций, – отметила Татьяна Григорьевна. Сегодня в вузе необходимо иметь минимум 3-4 своих эксперта. Поставлена также задача по развитию очень востребованного сегодня среднего профессионального образования. Кроме того, будет усилен контроль над негосударственными вузами, которые не обеспечивают современное качество образования

– Также глава Рособрнадзора коснулся развития объективной оценки качества вузовского образования, рассказала Татьяна Краснова. – Одним из способов повышения качества образования, по его мнению, может стать оценка знаний обучающихся со стороны работодателей.

На совещании была отмечена необходимость тесного взаимодействия вузов с ними для формирования современных компетенций и оперативного реагирования на запросы меняющегося рынка.

**Владимир ШУЛЕКИН**

Поколение

# Студентка Алевтина Рыскина: «Ключ к победе – поддержка и правильный настрой!»



**Алевтина Рыскина, студентка третьего курса института экономики и управления ХГУ им. Н.Ф. Катанова. С первого курса она учится только на «отлично», принимает участие в различных конкурсах, конференциях, деловых играх и олимпиадах. Недавно девушка представила свой проект «Анализ современного состояния экономики России в условиях санкций» на Международном научном форуме молодых ученых «Наука будущего – наука молодых».**

**– Алевтина, не так давно ты вернулась из Севастополя, где принимала участие в форуме молодых учёных. Каковы впечатления?**

– Поездка мне очень понравилась. Незабываемый след в моей памяти оставил полёт на самолёте – он для меня первый. Мне удалось запечатлеть красоту неба ночью и днём, облака, стелящиеся белоснежным махровым покрывалом. Очень интересно было посмотреть на город и море, которое я тоже видела впервые.

По прилёту в аэропорт Симферополя всех участников встретили волонтеры, на автомобиле доставили в общежития при Московской банковской школе Банка России. В её здании и проходил форум.

Условия проживания были очень комфортными.

**– Почему решила принять участие в этом форуме?**

– В подобном мероприятии я участвовала впервые. Прежде всего, меня привлекли масштабы конференции и возможность совместить путешествие с

изучением и открытием для себя чего-то нового. Также участие в форуме увеличило список моих достижений и публикаций, что для молодого учёного является неотъемлемой частью его деятельности.

**– В заочном туре более 1600 участников представили свои работы. Сколько из них вышли в финал?**

– На форуме присутствовали финалисты со всей России, около 800 человек. В очном туре участники защищали работы в виде постерной сессии и презентаций.

**– Расскажи о самом выступлении. Волновалась?**

– Я выступала в секции гуманитарных и социальных наук с работой «Анализ современного состояния экономики России в условиях санкций» – такова тема и цель нашего исследования. Конечно, волнение было, но скорей от мысли о масштабах конкурса. А так, свою тему я знала «от и до», и бояться было особо нечего.

**– Много вопросов вызвала твоя работа?**

– Наоборот, мне задали мало

вопросов, в основном даже не затрагивающих суть исследования. К сожалению, комиссии формировали не в соответствии с научными интересами экспертов, а по алфавиту. В моей секции в её состав вошли 12 специалистов из различных областей наук. На мой взгляд, это организационная ошибка. Думаю, правильнее было бы, чтобы работы участников оценивали эксперты из той области наук, в соответствии с которой написана работа. Кроме того, при отборе в заочном этапе, работы следовало бы разделить на инновационные и научно-исследовательские, и в дальнейшем по каждому виду работ выделить отдельные критерии. Хотелось бы, чтобы в следующий раз организаторы учли это и проработали именно научную составляющую форума.

**– Будем надеяться на это, ведь на ошибках учатся. А какие известные учёные присутствовали на форуме?**

– На торжественном открытии с докладами выступали такие учёные, как лауреат нобелевской премии, доктор физико-математических наук, академик РАН Жорес Алферов («Эффективная генерация и преобразование света»); доктор философии, именной профессор экономики Южного методистского университета США, научный руководитель лаборатории исследования социальных отношений и многообразия общества Российской экономической школы РФ Вебер Шломо («Миграционная политика и этнолингвистическая неоднородность»).

**– С кем познакомилась, подружилась на форуме?**

– Приятно было пообщаться с грамотными, увлечёнными людьми, послушать результаты их исследований и разработок. Я познакомилась с участницами из разных городов: Брянска, Казани, Ростова-на-Дону, Донецка. Сейчас мы с ними активно переписываемся в Интернете.

**– Успела посмотреть городские достопримечательности?**

– Очень жаль, что в силу плотного графика форума отменили экскурсии. Хорошо, что море было недалеко от места прохождения форума, и я бывала на набережной практически каждый день, это незабываемо. Запомнился и очень интересный стиль города, его старинная застройка. А ёщё – растения Севастополя, которые совсем не похожи на наши.

**– Расскажи о своем научном руководителе.**

– Евгения Николаевна Семёнова работает со мной с первого курса, у нас имеется много наград и публикаций. Она – кандидат экономических наук, доцент, преподаватель с высоким уровнем профессионализма и очень хороший человек, который всегда придёт на помощь. Эта победа – наша общая заслуга.

**– Где уже успела поучаствовать за всё время учебы?**

– У меня уже более 20 дипломов победителя и сертификатов участника различных уровней. Всё благодаря тем знаниям, которые дали мне преподаватели ХГУ. Особо запоминающейся стала для меня победа в Республиканском конкурсе научно-исследовательских работ студентов в направлении «Социально-экономические науки» в 2015 году. Я впервые в нём участвовала, выступала с темой «Система ЖКХ региона» (научный руководитель – Д.А. Мамонтов) и заняла первое место. А вообще, все работы, которые я писала на втором курсе, принесли мне первые места. В настоящее время я являюсь автором четырёх публикаций, две – готовлю к печати.

**– С какими трудностями ты столкнулась во время подготовки к этому форуму?**

– Наверное, с момента объявления финалистов, основной трудностью для меня было создание постера и буклотов. Дело в том, что подобные качественные работы создаются в специальных профессиональных

программах, одну из которых я освоила в процессе подготовки. Конечно, времени пришлось затратить много, но результат того стоит!

**– Кто тебя поддерживает в твоих научных и прочих начинаниях?**

– На протяжении всего времени обучения меня всегда поддерживают родители, а в наиболее важные моменты – экзамены, конкурсы и конференции – их поддержка просто необходима. При подготовке к конференции мне помогали и одногруппники и весь преподавательский состав нашего института. Это очень важно. Ведь от того, есть ли у человека поддержка и соответствующий настрой, зависит его успех.

**– Экономика – сложная специальность. Нравится учиться?**

– Безусловно, учиться мне очень нравится. Углубленно экономикой я начала заниматься с первого курса, именно тогда у меня появились первые научные исследования и победы.

Однако я пробую себя в самых различных направлениях. Помимо исследований в области экономики, я изучаю сферу жилищно-коммунального хозяйства. У нас с научным руководителем данного направления – Дмитрием Анатольевичем Мамонтовым (кандидат экономических наук, доцент) уже имеются победы разных уровней, а также публикация. Я уверена, что это только начало моих исследований в данной области.

**– У тебя такая активная научная и студенческая жизнь. Отдыхать успеваешь?**

– Да. Отдыхать я езжу в деревню к родителям. У нас большой огород и сад, поэтому весной и летом все усилия направлены на повышение урожая. Мы выращиваем различные виды цветов, так как любим, чтобы нас окружали разноцветные поляны. Также всей семьёй часто ездим купаться на озеро, собирать грибы и ягоды – стараемся находиться как можно чаще вместе. Самый лучший отдых, который приносит мне умиротворение и счастье, – быть рядом с близкими и знать, что всё хорошо.

**– Спасибо, Алевтина! Пусть и дальше всё у тебя будет хорошо.**

## Лето с пользой

### «Грачи» на Ямале

Я провёл своё лето... на целине.

Заполярье. Ямало-Ненецкий автономный округ, полуостров Ямал, Бованенково. Всероссийская студенческая стройка. Строительный студенческий отряд «Грачи» из 11 человек.

Ждали этой поездки почти месяц. Сидели на чемоданах и готовы были в любой момент сорваться. Медосмотры, бумажная волокита и вот, наконец, 24 августа мы в поезде, едем в сторону Омска. Там нас встречают хлебом-солью, а после садят на самолёт. И вот... летим на край мира.

Мы ворвались в привычный круг жизни на севере. Тундра, постоянная влажность, самобытные ненцы, бесконечное небо. Нас захватил и понёс на своих могучих ручищах Его Величество Север. Мы двигались вперёд, не смея оглядываться. Работали, участвовали в мероприятиях и иногда спали. Бесконечные очереди в столовую и баню, ежедневные мероприятия, которые отрывали последние, самые вкусные часы сна, но дающие такие эмоции и впечатления, которые никогда не сотрутся из памяти. Друзья, которых ты увидел в деле... жизнь во всех красках. Но это эмоции...

Работали на действующем заводе дорожниками. А проще говоря, стояли на лопате. Где-то подрезать, где-то подсыпать. Грунт, потёртые и уставшие руки, улыбка краем губ после смены, плечо друга вместо подушки, белые ночи. Наш отряд боролся за место в этом мире алюминия и песка. И нас уважали. Мастера говорили, что мы – самый нормальный отряд. Простые слова, но сколько в них смысла!

Там, на полуострове, смотришь на все иначе. Люди сбрасывают маски – там они не нужны. Там ты такой, какой есть, каким тебя спелила матушка природа, воспитали родители и поработал ты сам. Все твои недостатки выходят наружу, так же как и достоинства.

И вот пришла пора прощаться с Севером. Нет ни грусти, ни сожаления. Лишь благодарность и тёплые чувства.

Пока это мое самое лучшее лето...

Комиссар ССО «Грачи»  
Илья БЕРНЯЦКИЙ

Беседовала  
Валерия ВЕРЕЩАГИНА

## Портрет учёного

**Н**ельзя работать ветеринарным врачом и не любить животных – убеждена Елена Безрук, доктор ветеринарных наук, профессор, заведующий кафедрой ветеринарной медицины сельскохозяйственного института Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова.

– В нашей работе главное – иметь горячее сердце и холодный ум. Иногда приходится делать животному больно, чтобы спасти ему жизнь, вылечить. Поэтому в нашей профессии состоится тот, в ком есть эти два качества – с одной стороны, сострадание, сопереживание, любовь ко всему живому, с другой – твердость и крепкая рука, которая не дрогнет на операции и сделает всё, как нужно.

**Е**лена Львовна – потомственный ветеринарный врач, родилась в Казани. Детство и юность провела в Красноярске, там же закончила государственный аграрный университет. Вышла замуж за своего однокурсника – уроженца Хакасии, и уже 18 лет живёт и работает в Абакане. Елена – из той редкой породы счастливых людей, кто не мучается в сомнениях – куда поступать после школы и кем быть.

Её предназначение – ветеринария, это было ясно и решено с самого детства. В её семье до третьего колена и дальше были врачами четвероногих и дедушка Николай Яковлевич, 60 лет отдавший ветеринарно-педагогической работе, и бабушка Антонина Илларионовна, также работавшая на кафедре, и отец Лев Николаевич с мамой Риммой Зинатулловной, много лет посвятившие кафедре хирургии Красноярского государственного аграрного университета, и брат Николай, ветеринарный хирург в Красноярской краевой государственной клинике.

– В нашей семье всегда было много животных, мы – горожане, потому могли позволить себе только мелких: кошек, собак, хомяков, морских свинок, рыбок, – вспоминает Елена. – Кроме того, я, можно сказать, выросла на фермах – родители часто брали меня с собой на какие-то операции, манипуляции с животными (коровами, свиньями, овцами). Вначале я боялась вида крови, но со временем привыкла. Наблюдая за работой родителей, как-то само собой освоила ветеринарные



# Горячее сердце Елены Безрук

навыки, пришло понимание, что это – и моё дело тоже. В школе биологию и химию отчего-то не любила, больше интересовалась литературой, иностранными языками, историей, а необходимые в моей работе дисциплины изучала большей частью самостоятельно.

**К**роме любви к животным, у Елены есть хобби – спорт. До девятого класса она серьёзно занималась биатлоном, даже стала кандидатом в мастера спорта, была в сборной Красноярского края и брала призовые места, завоёвывала медали. В старших классах поняла, что постоянные многочасовые тренировки, разъезды отнимают слишком много времени, пришлось бросить спорт и сосредоточиться на подготовке в вуз. Но... закончила институт и вернулась в спорт, правда, резко сменила увлечение. Сейчас она активно занимается горными лыжами и плаванием.

В семье Елены все любители братьев меньших и все спортсмены. Муж, по образованию ветеринар, байкер. Дочь, студентка СХИ, увлекалась конкуром. Сын работает

в Сибирском технологическом университете, занимался не только скачками, но и парными современными танцами хастл.

Что же касается домашних животных, то в хозяйстве супругов Безрук живут вороной конь, три кролика, алабай, кошка, два попугая и рыбки. Все звери дружны между собой и прекрасно воспитаны.

– Мне кажется, в любой профессии нельзя зацикливаться, останавливаться в развитии, а в моей – тем более. Как только ты решил, что всё знаешь и уже нечему учиться, ты потерян для профессии. Наука постоянно развивается, движется вперёд (скажем, ещё десять лет назад большое стригущим лишаём животное не лечили в принципе, а теперь есть эффективные лекарства). Кроме того, штаммы вирусов и бактерий постоянно мутируют, видоизменяются, а значит – надо всё время следить за новинками, пополнять свои знания через общение с коллегами и не только нашими, российскими, но и зарубежными. А это значит надо следить за научными достижени-

ями читать о новинках, в том числе на иностранных языках. Для этого мы, врачи, постоянно повышаем свою квалификацию, ездим на международные конференции, участвуем в семинарах.

**С**егодня Елена Львовна обучает и руководит научной деятельностью студентов ХГУ – будущих ветеринаров. Её выпускники востребованы не только в Хакасии, Красноярске, Москве, но даже в Европе (Германии, Дании). Как признаётся Елена, свою докторскую диссертацию по ветеринарной хирургии защитила довольно поздно – в 42 года. Но семья, работа требуют много времени. Да и объективная сложность защиты – всего 2 диссертационных совета на всю Россию по данной научной специальности и несколько предвзятое отношение (принято считать, что хорошим хирургом может быть только мужчина) – всё это Елена сумела пережить и доказать своё право на научную степень – доктор ветеринарных наук.

Темой её научного исследования стали методы ускоренного заживления ран животных, основанных на биологии раневого процесса на естественных механизмах. Елена предложила в патологический очаг вводить мембрану, заполненную специальным раствором, помогающим разделить содержащее раны, шлаковые вещества отходят при этом наружу, а полезные остаются в ране. В итоге заживление идёт эффективнее и быстрее. У Елены Безрук пять патентов за внедрение результатов исследований в производственную сферу, все они касаются мембранныго диализа и лечения хирургических инфекций у разных видов животных. Впрочем, как отмечает она, каждый врач, работающий в СХИ, вложился в российскую ветеринарную науку, сделал какие-то открытия в своей области.

– Моя работа интересна тем, что естественным образом совмещает как научную, так и практическую, и преподавательскую деятельность. Больше всего люблю врачебную, практическую часть, – признаётся Елена Львовна. – Это и естественно. Я же в первую очередь врач. Однако и преподавать тоже интересно, это значит – быть всегда в тонусе, общение с молодёжью приносит мне радость саторчества, мне нескучно с ними. Много лет я практиковала и на дому. Делала операции животным знакомых и незнакомых, сейчас, к сожалению, нет на это времени. До сих пор

помню своих четвероногих пациентов. Несколько лет назад был такой случай – хозяин принёс свою собаку, пуделя, попавшего под машину. На первый взгляд казалось, всё, не соберём её, политравма тяжелейшая, переломы голени, бедренной кости, сломан таз. Тогда думали, что лучший выход – не мучить животное, а просто усыпить. Но хозяин настоял на лечении. За двое суток мы, четверо врачей, сделали ряд сложнейших операций. Каждую косточку буквально собирали, пудель был весь в железе, настоящий терминатор, пока зарастали кости, ходил на грудных конечностях, но выжил, поправился!

Другой случай – кошка сорвалась с девятого этажа, падение с высоты, тяжёлые травмы. Хозяйка, пожилая бабушка, слёзно просила помочь, ведь эта кошка – не просто кошка, а настоящий гений всей семьи. Когда-то она спасла беременную дочь хозяйки от грабителя, залезшего в дом, отважно набросилась на злоумышленника и пыталась сорвать с него скальп. В итоге злодей убежал, а кошка защитила хозяев и их добро. Ну как такую героиню не спасти? Мы справились. Кошка выкарабкалась и выздоровела на радость хозяевам.

**У** всех студентов Елены Львовны есть свои животные: как мелкие, привычные – кошки, хомяки, так и крупные – лошади, коровы. Поэтому при изучении тем дисциплины никогда нет недостатка в практическом освоении и отработке нужных навыков. Главными качествами, какими должен обладать будущий ветврач, считает Елена, являются любовь к животным, трудолюбие, склонность к анализу, хорошая память (приходится запоминать огромный объём информации – термины, названия болезней, т.д.), целеустремлённость, терпение, умение прощать (иногда от боли животное может ударить врача). Ещё необходимо много милосердия, умение общаться и с хозяевами животных, находить к ним подход.

Профессия ветврача, действительно, очень трудная, требующая выносливости и неиссякаемых душевных сил, но она же и очень благодарная, гуманная и приносящая чувство удовлетворения, нужности, в конечном итоге, радости.

Наталья ЖУКОВА

## Новые технологии

# Приходите к нам лечиться...

Около 1,5 млн. рублей – такова стоимость современного медицинского и лабораторного оборудования, недавно поступившего в сельскохозяйственный институт ХГУ.

Это оборудование позволит полноценно осваивать предусмотренные государственным образовательным стандартом дисциплины и выпускать квалифицированных ветеринарных врачей. В последний раз масштабное обновление материальной базы проводилось 17 лет назад. Конечно, за такой большой срок и наука шагнула вперед, и требования к обучению студентов претерпели существенные изменения. Новые технологии – уже не роскошь, а необходимая база для подготовки высококвалифицированных кадров. В университете создаются условия для научно-исследовательской и инновационной деятельности.

В соответствии с современными требованиями оснащены операционный зал, клинико-диагностическая и иммунологическая лаборатории, диагностический манеж, пункт искусственного осеменения, ветеринарная аптека. Приобретены станки и операционный стол для крупных животных, единственные в РХ. Благодаря этому появилась возможность производить оперативные вмешательства, врачебные манипуляции и исследования на крупных животных.

Любое оборудование – это серьезная ответственность, оно требует и особой подготовки для работы на нём. Например, при установке геманализатора приезжал инженер из Москвы, который проводил обучение персонала правилам пользования и эксплуатации прибора. Затем обученные специалисты были закреплены за определённым видом техники или лаборатории, они несут полную ответственность за её правильную эксплуатацию и техобслуживание. Они же обучают технике работы на новой аппаратуре и следят за правильным использованием оборудования преподавателями и студентами.

Наталья ВЛАДИМИРОВА

## СЛОВО О ВЫПУСКНИКЕ

**Иван Валерьевич Коков** живёт в Ванкувере (Канада) и является ведущим разработчиком в международной компании *Method Studios*, специализирующейся на компьютерных видеоэффектах для художественных фильмов и рекламы. Родом из Абакана, выпускник 2007 года Хакасского госуниверситета по специальности «Программное обеспечение вычислительной техники и автоматизированных систем». Хотя прошло немало времени, помнит, что перечень его достижений начинался с первого места в студенческом конкурсе компьютерной графики, который проходил в ХГУ в 2004 году. Сегодня среди множества профессиональных наград Ивана есть даже «Оскар» – за лучшие спецэффекты в фильме легендарного Мартина Скорсезе «Повелитель времени» (2012 г.). Уже в этом году был удостоен диплома *Asian Film Awards Academy* (признанная премия, врученная за картины международного проката, выпущенные в странах Азии) – за спецэффекты в фильме «Унесённые пулями» известного китайского режиссёра Цзянь Веня.



# Создатель миров

– Иван, в чём конкретно заключается твоё мастерство?

– Реалистичные детали и персонажи, бесшовно интегрированные в кадр и взаимодействующие с героями как живые, вот конечный результат моих усилий. Для зрителя эта работа, с одной стороны невидима, но одновременно с другой — в некоторых кадрах практически всё, что видит зритель, это цифровая иллюзия. Стереть разницу между компьютерной графикой и реальными съёмками, смешать и то и другое в одной картинке, сделать это незаметно для зрителя, визуально улучшить кадр и максимизировать драматический эффект — это то, что я делаю каждый день, это моя зона ответственности. Я это умею.

Список моих фильмов пока что не очень длинный, можно посмотреть на *IMDB* (интернет-

кинопортал — Н.А.). Кроме тех, что уже названы, это «Красные Хвосты» (режиссёр Энтони Хемингуэй), «Белоснежка и охотник» (Руперт Сандерс), «Стартрек: Возмездие» (Джей Джэй Абрамс), «Легенда автомобилей» (Жися Хань и И Ман Лоу). Это то, что уже вышло на экран. Есть ещё несколько фильмов, которые выходят в конце этого и начале следующего года.

– Но как в голове провинциального, в принципе, мальчишки, чья юность пришлась на сложные 90-е, могла вообще возникнуть идея профессии, связанной с компьютерной графикой?

– Я учился в школе №19. Там стояли уже на то время устаревшие «Электроника-МС 0511 УКНЦ». Рядом с классной доской кто-то прикрепил газетную вырезку. Это была короткая статья про создание компьютер-

ной графики с картинкой, изображавшей выходящего из огня Терминатора. Чудовищное противоречие между монохромными экранами советских компьютеров и фотorealистичным роботом из жидкого метала не оставляло места даже для фантазий. Но, возможно, именно тогда конфликт мечты и реальности запустил пружину судьбы, благодаря которой я оказался там, где я есть.

В вузе я не был среди самых лучших студентов. Всё равно, базой для моих нынешних навыков стала та теория, которую мне дал ХГУ. Кроме того, способность сесть и титаническим усилием воли и разума написать курсовую или диплом, или разобраться с новой техникой, то есть, привычка к работе и самодисциплине — в определённой мере результат университетской муштры.

**–Что ты делал, закончив ХГУ?**

– Моя карьера вначале развивалась медленно: абаканское ТВ-7, рекламное агентство «Медведь», красноярская рекламная мастерская, затем два года фриланса. Честно говоря, это было пять лет убогое клепания! Однако я накапливал опыт и разбирался что к чему, зависал в интернете на форумах по 3Д-моделированию. Так что сейчас моё мастерство на 95 процентов есть результатом самообразования.

Понимаете, для студента важнее само умение учиться и работать, нежели конкретный набор инструментов, который непосредственно даётся на занятиях. Если это умение есть, то разница между выпускниками, например ХГУ и МГУ, практически исчезает.

И с каждым днём способность к самообразованию становится актуальней. В IT-сфере считается, что технология вышла в мейнстрим, когда по ней появляется документация, и уже устаревает к моменту, когда по ней печатаются учебники. Это то, что я вижу каждый день в своём профессиональном мире.

Например, Foundry Nuke – мой основной инструмент, являющийся сейчас индустриальным стандартом, шесть лет назад был дикой диковинкой; вычислительная мощность нынешних телефонов значительно превышает мощности рендер-ферм (массив мощных серверов специального назначения – Н.А.), на которых создавались спецэффекты для «Терминатора-2» и «Парка юрского периода». Правила игры меняются каждый год. Время ускоряется.

**– Итак, ты занимался самообразованием. И поиском достойной работы? Сначала оказался в Китае...**

– Я рассыпал своё резюме во все CG-студии мира. Просто по списку. Один за одним. Два года. Тысячи адресов. Сотни отказов. Десятки провальных интервью. И чтобы вы думали? В конце концов, получил несколько неплохих приглашений почти одновременно. Шанхайский офис Pixomondo (кстати, создатель эффектов в «Игре престолов» – Н.А.) выглядел наиболее привлекательно, и я поехал. В октябре 2010-го меня наняли, а через полтора года я уже был 2D- lead artis, то есть, примерно, начальник отдела.

Да, мои новые коллеги прошли хорошие западные киношколы, но имели минимум практики. А у меня

был разрозненный, любительский, по сути, опыт, но в разных сферах компьютерной графики. Бабах! Я вдруг ясно увидел, как можно делать самые офигенные вещи!

Там, в Шанхае, я заработал имя. Потом был национальный центр анимации в Тяньцзине (один год) и работа в Пекинском офисе Pixomondo (ещё год). Однако крупнейшие центры нашей индустрии – это Лос-Анжелес, Лондон и Ванкувер. Мне всегда хотелось попасть на орбиту одного из них. Кроме того, мне нравится Ванкувер: здесь пахнет морем, горной свежестью, секвойей...

**– Расскажи немного о личной жизни.**

– Муж и жена – одна сатана. Это про нас с Олей. Я очень её люблю. Мы с женой мыслим одинаково и просто созданы друг для друга. Очень важно, чтобы вторая половина всегда поддерживала и готова была пройти с вами огонь, воду и медные трубы. Наш замечательный сын Лука родился в Шанхае, уже посетил пять стран и с десяток городов. Он немного аутист и с трудом говорит на смеси трёх языков. В Канаде ему хорошо. Луканя ходит в детский сад, сдружился там с ровесницей мулаткой. Я езжу на работу на велосипеде – 12 км туда и обратно, каждый день мимо прекрасных видов, перепад высоты 100 м вверх и 100 м вниз. Оля занимается с сыном и учится водить автомобиль, чему страшно довольна, потому что без машины тут не очень удобно. Мы счастливы здесь...

**– А каково родители?**

– Мама, Ольга Николаевна, работает в Хакасской национальной библиотеке им. Н.Г. Доможакова. Отец, Валерий Иванович Коков, тренер по спортивному ориентированию. Мои родители очень активные люди и ведут весьма насыщенный образ жизни. Наверное, благодаря этим их качествам, я и сам всегда стараюсь делать что-то новое, совершенствоватьсь. Они всегда поддерживали все мои решения. Я знаю, что они предпочли бы, чтобы мы жили рядом с ними, постоянно видеться с внуком и принимать непосредственное участие в его воспитании. Несмотря на это, они и слова не сказали, когда мы решили переехать в Китай, а потом и в Канаду, а наоборот, всячески помогали и поддерживали нас всё время. Я им очень за это благодарен

**– Посоветуй, пожалуйста, что-**

**нибудь практическое нынешним студентам!**

– Во-первых, постоянно улучшайте свой английский. Особенно не жалейте времени на практику общения. Идеально – поучиться за границей хотя бы год–другой. Если это для вас не вариант, активно общайтесь в интернете с иностранцами, играйте в игры без перевода и на зарубежных серверах.

Во-вторых, необходимы навыки делового письма и публичной речи. Кстати, ораторские навыки легко развивать в вузе – участием в семинарах и научных конференциях.

В-третьих, будьте амбициозны! Считаю, что формула «Где родился, там и пригодился» не верна даже для начинающего программиста или дизайнера. Составьте список мировых компаний, в которых вы хотели бы работать, копните глубже и расширьте его в два раза, потом ещё в два. И начинайте отправлять заявки на интернатуру. Повторяйте, пока не получите приглашение. Факт в том, что в командах которые действительно меняют этот мир, востребованы умные, амбициозные и трудолюбивые.

С другой стороны, здоровый скепсис не помешает. Не верьте обещаниям. Если приглашении на работу работодатель употребляет глаголы в будущем времени – здесь что-то не ладно. Обещать очень и очень просто, но если кроме грядущих успехов, компании нечем похвастаться, вычёркивайте её из списка.

И очень важно – это умение планировать. Планирование – процесс преобразования мечты в реальность. Мечтайте и стройте планы, и самое главное – когда у вас есть план, не бойтесь ему следовать.

**– Что-нибудь хочешь добавить в заключение?**

– Передайте, пожалуйста, мою благодарность Сергею Викторовичу Швецу. Он был директором института информатики и телематики, когда я учился в ХГУ. Это ведь от него пошли компьютерные специальности в Хакасии...

**– Обязательно!**

– Спасибо.

Беседовала  
Наталья АХПАШЕВА

## Планета ВПО

### Световые шоу и лекции нобелевских лауреатов

В Москве завершился X юбилейный фестиваль науки NAUKA 0+.



Как сообщает пресс-служба Минобрнауки России, на протяжении трёх дней в столице проходили интерактивные выставки и мастер-классы, лекции Нобелевских лауреатов. Состоялся прямой эфир с МКС и российской антарктической станцией «Прогресс», уникальные световые шоу – всего более 2500 мероприятий.

Заместитель министра образования и науки РФ Людмила Огородова отметила, что одним из приоритетных направлений государственной политики является поддержка молодых учёных:

– Сегодня около 10 тысяч талантливых школьников и студентов получают адресную поддержку Президента и Правительства России через именные стипендии, гранты, государственные задания, отдельные постановления по созданию мегацентров и мегалабораторий.

### В Москве пройдёт Форум учёных СНГ–2015

Более 300 представителей научных кругов соберутся в Москве с 25 по 28 октября этого года на Форуме учёных стран СНГ, организованном Министерством образования и науки РФ и Федеральным агентством «Россотрудничество».

Целью является представление современных инструментов развития науки и технологий и

получение обратной связи от молодых учёных России и стран СНГ. Основные задачи – повышение уровня информационного обмена, установление междисциплинарных научных связей внутри российского и международного научного сообщества, представление и продвижение достижений научно-исследовательской деятельности молодых учёных.

В подготовке мероприятия принимают участие Исполнительный комитет СНГ, МИД России, Федеральное агентство научных организаций, Российская академия наук, Открытый университет Сколково, Совет молодых учёных Российской академии наук, РУДН, МИСИС, МАИ и другие заинтересованные вузы, научные организации и фонды России.

В первый день форума состоится пленарное заседание с участием руководителей и авторитетных представителей научных организаций стран-участниц и «круглые столы», посвящённые развитию фундаментальных наук, прикладных наук, научной инфраструктуры.

Второй день пройдёт на площадке «Гиперкуб» инновационного центра «Сколково» и будет посвящён проектам в различных сферах науки и технологий. Участники получат возможность посетить научные площадки МИСИС, РУДН, МАИ и других вузов



образования, что позволяет российской системе оценки качества образования соответствовать мировым стандартам.

Так, Министр рассказал о результатах исследования PISA – международной программы по оценке качества обучения, в которой Россия принимает участие с самого начала проекта – с 2000 года. Наша страна по итогам результатов последнего исследования, проведённого в 2012 году, заняла 34-е место.

Итоги были подведены на основе результатов тестов по определению грамотности чтения, математической и естественнонаучной грамотности, которые проводили среди 15-летних школьников по всему миру.

«По сравнению с предыдущим циклом исследования, который проводился в 2009 году, у российских учащихся наблюдается рост средних результатов», – уточнил Министр.

Положительную динамику показали и исследование PIRLS, посвящённое оценке качества. Кроме этого Дмитрий Ливанов рассказал об успехах наших школьников на международных олимпиадах. Например, в текущем году олимпиада по физике принесла российским школьникам 4 золотых и 1 серебряную медали, олимпиада по биологии – 2 золотых, 1 серебряную и 1 бронзовую, по химии – 2 золотых и 2 серебряных. С состязаний по математике все участники привезли серебро.

«Мы показываем стабильно высокие результаты по всем предметам», – резюмировал Министр. В целом, по мнению Министра, залогом успешного развития образовательной системы России является «повышение конкурентоспособности российского образования и науки, международное взаимодействия в области образования».

### Уровень знаний российских школьников повышается

Как сообщает пресс-служба Министерства образования и науки РФ российские школьники на международных Олимпиадах показывают стабильно высокие результаты. «Участие России в международных сравнительных исследованиях качества образования имеет большое значение для создания общероссийской системы оценки качества образования», – отметил министр образования и науки Дмитрий Ливанов.

По словам главы ведомства, Россия регулярно принимает участие в ключевых международных исследованиях в области

## Для подготовки мигрантов к комплексному экзамену

В Российском университете дружбы народов состоялась презентация словарей исторических, юридических и культурологических терминов и понятий с переводом на восемь языков: таджикский, узбекский, киргизский, молдавский, китайский, вьетнамский, корейский и турецкий, сообщает пресс-служба Минобрнауки России.

Словари являются узкоспециализированным учебным материалом для подготовки мигрантов к комплексному экзамену.

В разработанных словарях отражена наиболее частотная лексика модулей «История России» и «Основы законодательства Российской Федерации». Мигранты смогут на родном языке познакомиться с основными историческими событиями и значимыми датами из жизни России, получить знания в области культурологии, обществознания и основ законодательства Российской Федерации.

Словари будут распределены бесплатно, в первую очередь, по центрам тестирования в России и за рубежом, а также, по согласованию с Федеральной миграционной службой России, их направят в Управления ФМС России во всех субъектах Федерации. Часть тиража будет передана в Фонд «Русский мир» и Россотрудничество (Федеральное агентство по делам СНГ, соотечественников, проживающих за рубежом, и международному гуманитарному сотрудничеству) для дальнейшего распространения.

Создание подобных учебных материалов для иностранных граждан является обязательной частью реализации проекта по проведению экзамена, содействия их интеграции и адаптации в российское общество.

Также в рамках презентации были представлены методические разработки, которые велись научно-профессиональным коллективом РУДН в течение всего года, для создания в России эффективной системы подготовки мигрантов к сдаче обязательных экзаменов.

По материалам СМИ  
российских вузов  
и пресс-службы  
Минобрнауки РФ

## Образование через всю жизнь

# Чтобы двигаться вперёд

Про таких как Елена Анашкина раньше говорили: комсомолка, спортсменка, отличница и просто замечательная девушка. А сейчас можно сказать: выпускница ХГУ, окончившая вуз с красным дипломом (а школу с серебряной медалью), неутомимый редактор информационного агентства, мама, жена. И будущая студентка ХГУ!

Лена училась на филологическом факультете нашего университета и закончила его в 2007 году. Хотела пойти работать в школу, чувствовала призвание к педагогике, увлекательно трудилась на практике... Но не случилось. Городской девушке, родившейся и живущей в Абакане, окончившей вуз с красным дипломом, в городской школе места не нашлось, предложили ехать работать в село... Но далеко от родных уехать не смогла, и, как говорится, всё, что ни делается, – к лучшему.

Потому что через пару месяцев Елену пригласили работать в известное информационное агентство, где она работает до сих пор. Сегодня она – редактор этого сайта.

– Обучаясь в университете, мы все очень уважали профессора Юрия Яковлевича Бурмистровича. Строгий и требовательный педагог. И какие увлекательные у него были лекции по старославянскому языку, – вспоминает Елена. – С удовольствием бы прослушала их ещё раз. Мне всегда учиться было очень интересно. Но «ботаником» я не была и зубрёжкой никогда не занималась. Учёба давалась легко: хватало времени и лекции посещать, и что-то с упоением для души почитать, и «потусить» с друзьями-подругами. Филология – творческая дисциплина, которая оставляла время и для научной работы. Это особенно интересно, когда у тебя такие педагоги как Ирина Владимировна Пекарская. Многие её студенты после окончания филфака поступили в аспирантуру и продолжили заниматься наукой.

С некоторыми преподавателями Елена удаётся встречаться на различных культурных и образовательных мероприятиях. Так, филолога и доцента ХГУ Владимира Петровича Антонова регулярно приглашают для оценки творческих работ и сочинений на конкурсах, а профессор Виктория Алексеевна Карамашева частый гость на конференциях, где речь идёт о литературоведении.

После окончания ХГУ и начала работы в журналистике Елена прошла обучение в Институте повышения квалификации и профессиональной подготовки. Сегодня она – редактор независимого информационного агентства. Темп жизни у руководителя информагентства очень высокий, надо «успеть не только написать все новости, но и желательно присутствовать за полчаса там, где они произойдут».

Накануне интервью Елена вернулась из пресс-тура по предприятиям Красноярского края и теперь, кроме новостей, ежедневно выдает зарисовку о промышленных гигантах региона.

Она отмечает, что все её одногруппники оказались востребованными в жизни и профессии: кто-то состоялся в педагогике и теперь учит ребят в школе, кто-то в журналистике, ежедневно находясь на острие событий.

– Кто-то нашёл себя в торговле, бизнесе, на государственной службе, и это нормально, – считает Елена, – ведь нередко свою первую специальность молодой человек выбирает не совсем осознанно, по рекомендациям родителей и друзей. Иначе происходит со второй профессией, когда ты уже знаешь, что хочешь и к чему стремишься.

Она сейчас подумывает над тем, чтобы получить ещё одну специальность, ведь чтобы двигаться вперёд, надо учиться, считает Елена. Поэтому в планах у неё получить второе высшее образование. В ХГУ!



Владимир ШУЛЕКИН

## Новости научной библиотеки ХГУ

**Читальный зал №1** приглашает ознакомиться с выставкой «Научная школа профессора В.Д. Девкина», которая посвящена 90-летию со дня рождения Валентина Дмитриевича Девкина, известного учёного – германиста, лексикографа.

Продолжает работать выставка «Спасибо Ожегову – человеку и словарю», к 125-летию со дня рождения Сергея Ивановича Ожегова.

**«Наука в фокусе».** Так называется выставка, расположенная в читальном зале №1. Здесь вы найдёте материалы научных конференций и труды преподавателей университета.

**Светлана Алексиевич** – белорусская писательница, стала лауреатом Нобелевской премии по литературе 2015 года. Если вы хотите познакомиться с её творчеством или перечитать то, с чем уже были знакомы, приходите в библиотеку. Абонемент №1 к вашим услугам.

**Уважаемые преподаватели!** Подходят к концу сроки доступов к электронным ресурсам, приглашаем подать заявки на подписку на ЭБС, электронные коллекции и базы данных на период 2015–2016 гг.

**Вниманию студентов-старшекурсников, аспирантов и преподавателей!** Компания ProQuest, Министерство образования и науки Российской Федерации и ГПНТБ России предлагают тестовый доступ к базе данных зарубежных диссертаций ProQuest Dissertation & Theses A&I.

Доступ возможен с компьютеров университетской сети и продлится до 18 декабря 2015 г.

Подробнее о ресурсе смотри в рубрике: Ресурсы Интернет / Тестовый доступ к научным ресурсам.

**Справки и консультации в электронном читальном зале библиотеки (уч. корп. 1, ауд. 114).**

### Говорим по-русски

## МизЕрный или мИзерный?

**«В этой маленькой  
русской колонии  
Здесь спасающей от беззакония  
Свои бренные дух и тела  
Интересы такие мизЕрные  
Чувства подленькие,  
лицемерные  
Ищут все лишь еды и тепла».**

Не пугайтесь, пожалуйста, дорогие читатели, а восхищайтесь, ведь это не кто-нибудь, а Игорь Северянин, и написаны эти строки чуть ли не столетие назад. И по Северянину, интересы в «маленькой русской колонии» именно «мизЕрные». Вы удивлены? Вы привыкли к другим вариантам?

Более того, если у вас сейчас окажется под рукой или на близкой к вам книжной полке только словарь ударений Ф. Агеенко и М. Зарвы, вы

увидите, что там никаких других вариантов и нет: мизЕрный, мизЕрный и еще раз мизЕрный. Ничтожно малый, скучный, мизЕрный.

Но не можем же мы не признать, что так говорят немногие! Чаще мы слышим это слово действительно совсем с другим ударением, мИзерный. И словари эту тенденцию прекрасно знают и отражают: так, Орфоэтический словарь под редакцией Р. Аванесова хоть и рекомендует нам говорить «мизЕрный», но допускает и другое ударение: «мИзерный». Так и помечает этот вариант – как допустимый (не более того, предствляет!).

А вот словарь ударений под редакцией И. Резниченко, видимо, ближе к народу и вообще не делает различий между двумя вариантами: мИзерный и мизЕрный признаются равными. Дело в том, что слово это в русском языке образовалось на базе французского misere (ничтожество, пустяк), с четко обозначенным ударением на втором слоге. Однако при этом корень «ничтожества», восходит к латинскому miser (жалкий, скучный, бедный и т.д.) с ударением именно что на первом слоге.

Вот откуда колебания в ударении.

Любители всего «правильного», скорее всего, остановятся на классическом, словарном варианте "мизЕрный". Им же будет, к слову, любопытно узнать, что ничтожное количество чего-нибудь называют «мИзером», с ударением в начале слова. Вот так интересно получается: «мИзер» - но «мизЕрный»!

По материалам блога Марины Королёвой  
«Российская газета» – Неделя

## УНИВЕРСИТЕТСКАЯ ГАЗЕТА № 12 (343), 27 октября 2015 г. 16+

**Учредитель:** Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова \* **Главный редактор:** начальник ЦСОиСМИ Маргарита МАЛЕЦКАЯ \* **Выпускающий редактор:** Ольга ЧАИРКИНА \* **Подписано в печать:** по графику – 27.10.2015; фактически – 27.10.2015; 14 час. 00 мин. \* **Распространяется бесплатно** \* **Адрес редакции:** 655018, г. Абакан, пр. Ленина, 90 \* **Телефон:** 22-59-25 \* **E-mail:** unngazeta@yandex.ru \* **Отпечатано:** в типографии ХГУ им. Н.Ф. Катанова; адрес типографии: 655017, г. Абакан, пр. Ленина, 94 \* **Тираж:** 550 экз. \* **Электронный архив газеты в Интернете:** <http://khsu.ru/main/structure/administrative/smi/smiug.html>